

道指早段急瀉 港股料低開二百

國際能源署(IEA)宣布釋出6,000萬桶原油，油價應聲急挫；而且美國就業數據欠佳，首次申領失業救濟人數大增9,000人，拖累美股昨日早段急跌。道瓊斯工業平均指數早段報11,891點，跌218點；標準普爾500指數報1,265點，跌21點；納斯達克綜合指數報2,637點，跌31點。按昨晚早段ADR所佔的港股比例計算，ADR的表現相當於今日恒生指數低開近260點。

石油輸出國組織(OPEC)月初否決增加產油配額，加上利比亞政局動盪阻礙產油，令原油供應減少。為此，IEA宣布動用共6,000萬桶原油，在未來30日，每日釋出

200萬桶原油，當中一半由美國釋出。這是IEA成立30多年來第3次動用原油儲備。美國昨日表示，若有需要將釋出更多戰略石油儲備。

紐約期油跌5.6%穿90關

受消息影響，紐約8月期油昨跌穿90美元關口，下跌5.6%至每桶89.99美元，更一度低見每桶89.69美元的2月以來新低；倫敦布蘭特8月期油大跌7.66美元或6.7%至每桶106.55美元，是5月初以來最低。Sucden分析師索科古表示，IEA的宣布非常突然，殺得投資者措手不及，

但有分析家指IEA的決定表明該組織將更積極管理市場，為油價帶來更大不確定性。

美國勞工部昨日公布，上周新申領失業救濟人數增加9,000人，增至42.9萬，是一個月以來最大升幅，市場平均預計會減至41.3萬。一個月平均申領人數為42,625萬人，沒有變化。

申領人數於2月曾減至40萬人以下，一度低至37.5萬人，惟4月暴增至47.8萬人。礙於天然氣及糧食價格高企，企業春季職位減少，5月僅出現5.4萬個新職位，遠低於之前3個月平均的22萬個，失業率亦由4月的9%升

至9.1%，反映經濟及就業市場不振。

中海油ADR急跌2.2%

在美國掛牌的港股預託證券(ADR)全線下挫，單是統計8隻對恒生指數有影響的港股ADR表現，已相當於約130點的恆指跌幅。按昨晚早段ADR所佔的港股比例計算，ADR的表現相當於今日恒生指數低開近260點。

昨晚11時15分，匯控(0005)ADR折合報74.586港元，比本港收市價跌1.73%；中移動(0941)報69.583港元，跌0.38%。中國人壽(2628)報24.607港元，跌0.77%。

油股ADR跌幅較大。中石油(857)報10.761港元，跌1.28%；中石化(0366)報7.254港元，跌1.03%；中海油(0883)報17.636港元，跌2.24%。

■法新社/美聯社/路透社/彭博通訊社

美國聯邦儲備局在前日議息會議後，宣布再度下調美國今明兩年經濟增長預測，並承認復甦步伐明顯放慢。聯儲局主席伯南克表示，若經濟進一步放緩，當局將有多種提振增長工具，但暗示目前還不準備採取這些措施。至於息口方面，他表明至少還要等2至3次會議、甚至「更長時間」後才會加息，市場則普遍預期明年上半年加息的機會不大。

雖然伯南克沒有完全排除利用新一輪量化寬鬆措施(QE)刺激經濟的可能，但表示這種可能性很小。伯南克在議息會議後的記者會上指出，儘管居高不下的失業率需要採取更多刺激措施，但當前通脹率已接近非官方目標水平，因此進一步購買債券存在風險。

美元匯價受刺激向上

聯儲局確認QE2如期結束，加上推出QE3機會不大的消息，刺激美元上升。昨日在亞洲匯市早段，歐元兌美元跌至1.4305水平，美元兌日圓則升至80.53水平。富國銀行外匯策略師貝南布羅克說，聯儲局聲明未有推出新刺激措施，令看淡美元的投資者失望，刺激美匯稍微向上。

聯儲局會後重申維持息口於零至0.25厘一段「較長時間」。伯南克補充，這說明在今後至少2到3次會議上，不會有任何調整利率的動作，但根據經濟、通脹和就業等因素的變化，維持超低利率的時間還可能要「長得多」。

年底失業率上調至8.2%

聯儲局今年餘下4次議息會議分別是8月、9月、11月及12月。路透社調查顯示，19家美國國債承銷商中，只有5家認為聯儲局仍可能於明年上半年加息，較月初的6家進一步減少。

聯儲局公開市場委員會(FOMC)在會後把今明兩年美國經濟增長預測下調為2.9%及3.7%，同時將年終失業率預測上調到7.9%至8.2%。這是聯儲局今年內第二度下調本年度增長預測，比較1月及4月時預測的3.9%和3.3%，伯南克形容此次下調幅度「相當大」，並說整體經濟前景趨於明朗還需要更多時間。

伯南克：大買債券有風險

伯南克坦承，聯儲局內亦無法解釋經濟增速為何停滯不前。認為經濟增長面臨很多不確定性。他說，若有需要，聯儲局可以購買更多債券，下調向商業銀行超額準備金支付的利率，就其資產規模給出更明確的指導意見或設定維持超低利率的固定期限。但他亦表明，這些方法都是有風險或成本的，暗示目前不會推出。

聯儲局將今年核心通脹率由4月時的1.3%至1.6%，上調為1.5%至1.8%。伯南克對近期通脹加速上升的情況並不擔憂，認為雖然核心通脹率預期被上調，但一定程度上是日本地震和油價上升等臨時因素造成。

■《華爾街日報》/法新社/美聯社/路透社

美儲局兩次議息聲明比較

經濟形勢評估
4月：聯儲局公開市場委員會(FOMC)獲得資料顯示，當前經濟復甦步伐溫和，就業市場整體狀況逐步改善。

6月：經濟復甦步伐溫和，但較委員會預期慢得多，近期就業市場也較預期疲弱。復甦較緩慢反映了個別暫時性因素，例如食品價格及油價高企阻礙(其他)消費支出，以及日本大地震對供應鏈的影響。

分別：聯儲局認為當前復甦及就業情況差過預期，但亦提到經濟受日本地震和糧油價格影響。

通脹預期

4月：相對於委員會目標，潛在通脹率維持低企。近月油價及其他商品價格上升推高通脹，委員會預期這些影響是過渡性的，但將密切留意通脹變化及通脹預期。

6月：近期通脹率已經上升，但由於油價及其他商品價格上升影響減退，委員會預期通脹水平將維持在或低於目標水平。委員會將繼續密切留意通脹變化及通脹預期。

分別：聯儲局不再提及潛在核心通脹維持低企，改

稱物價已經上升。但聯儲局認為油價等影響通脹因素會減退，潛在通脹甚至可能會低於聯儲局目標水平。

政策部分導言

4月：為推進更強勁經濟復甦步伐，並確保長遠通脹率符合聯儲局目標。

6月：為推進經濟持續復甦，並確保長遠通脹率符合聯儲局目標。

分別：因應第二輪量化寬鬆措施結束，聯儲局不再把政策目標定為推進「更強勁」復甦。

利率走向

4月：委員會繼續預期經濟環境，包括資源的低使用率、受壓抑的通脹趨勢及穩定通脹預測，將讓聯邦利率維持於超低水平一段長時間。

6月：委員會繼續預期經濟環境——包括資源的低使用率、受壓抑的通脹前景及穩定通脹預測——將讓聯邦利率維持於超低水平一段長時間。

分別：重申維持低息一段長時間，但在通脹部分卻以「前景」取代「趨勢」，顯示聯儲局政策焦點已由近期通脹情況，轉變為對未來通脹的預測。

■《華爾街日報》

歐盟領導人昨日起一連兩日在布魯塞爾開會，預料將重申對希臘的救助承諾，及期望希臘政府削減預算。有報道指出，德國、法國及荷蘭政府已私下與部分大型銀行或主要貸款機構洽商，游說它們自願接受希臘虧損，但分析相信評級機構仍會將這視為希臘違約。

歐盟官員透露，至少在下個月之前，希臘危機仍不會得到解決。

本周較早時，歐盟領導人曾就援希問題達成政治協議，但把希臘推行重大經濟改革、私人投資者參與救助作為援助先決條件。

德國總理默克爾前日稱，歐元區財長將在7月3日的特別會議上，探討未來一年多時間內對希臘實施新一輪救助的細節。

德拉吉掌歐央行 法國作梗

歐盟領袖還將敲定歐元區應急融資工具的最新細節。根據計劃，到2013年，永久性的歐洲穩定機制(ESM)將取代目前過渡性的歐洲金融穩定基金(EFSF)，但仍需獲各成員國政府批准。

今次會議另一焦點是歐洲央行行長德拉吉接替離任的特里謝，但法國近日就安排該國代表進入央行執行董事會一事，與意大利鬧不和，前者可能會暫緩通過對德拉吉的任命。

希臘下周大罷工 抗議緊縮

據悉，希臘財長韋尼澤洛斯正與歐盟及國際貨幣基金組織(IMF)官員磋商，游說兩者放寬對希臘削減預算規模的條款。希臘勞工總會昨日則呼籲，在下周一及周三會審議緊縮措施期間，發動全國大罷工。

■《華爾街日報》/法新社/美聯社/路透社

債王解讀：8月暗示會推QE3



全球最大債券基金公司太平洋投資管理公司(Pimco)聯席投資長格羅斯(見圖)在社交網站Twitter貼文中表示，美國聯儲局可能在8月暗示推出第3輪量化寬鬆。

有「債券之王」之稱的格羅斯在貼文中表示，「下次8月的傑克森霍爾可能暗示QE3/利率上限。」他指的是聯儲局在傑克森霍爾的年度研討會。

伯南克去年在傑克森霍爾的年度研討會上表示，「倘若聯邦公開市場委員會(FOMC)選擇採取加碼採購長期債券，將發揮進一步紓緩金融情勢的作用」，當時暗示的正是其後宣布的第二輪量化寬鬆政策(QE2)。聯儲局去年11月起，展開規模6,000億美元的公債收購計劃，預定本月底如期完成。

■彭博/中央社

經濟復甦慢 就業市場弱 美年内不加息

聯儲局再度大幅下調經濟增幅 無意推QE3



■伯南克在新聞發布會上表示，經濟復甦步伐較預期緩慢。紐交所內的交易員正全神貫注留意交易狀況。路透社

美隨時爆發債務危機



■國會預算辦公室發出警告，十年後美債總額相當於GDP。

資料圖片

美債與希債危機並列當前世界兩大潛在經濟風險，在美國國會是否提高華府債務上限的前夕，國會預算辦公室(CBO)發出警告，稱若公債規模持續爆炸性增長，美國國債在2021年前，累積金額可等同於國內生產總值(GDP)，除非國會採取行動，否則隨時可能爆發歐洲式債務危機。

負債觸及上限面臨違約

根據CBO最新發表的報告顯示，美國聯邦政府債務將在今年底前，增至佔GDP約70%的水平，比例為二戰以來最高。過去40年來，美國國債佔GDP比率平均值只有37%，至2008年底也只是40%，不過之後華府接連推出救市及刺激經濟措施，令比率急速上升。

副總統拜登推動減赤方案

美國副總統拜登正與少數資深議員閉門磋商，包括草擬未來10年內減少2萬億美元赤字的減赤方案，希望能在國會正式展開債務上限審議辯論之前，先行推動兩黨領袖取得共識。

在野共和黨堅持，若要提高債務上限，就必須大幅削減聯邦醫療保險及醫療輔助計劃開支。共和黨籍國會預算委員會主席瑞安表示，CBO報告反映美國正裁進一場經濟危機，「商界擔心未來加稅和息口上升，因此暫緩擴張，影響創造就業。」

■法新社/美聯社/路透社

救經濟 皇帝不急太監急

近月市場一直憧憬聯儲局會推出第3輪量化寬鬆措施(QE3)，原因是美國經濟復甦顯疲態，果不其然，聯儲局議息後再次大幅下調經濟增長預測，不過卻沒有公布更多刺激經濟手段。《華爾街日報》的報道形容聯儲局「技窮」，彭博社論更加直言：「聯儲局難救美國，政客必須行動。」

克魯明批聯儲局「態度可怕」

當前美國國會兩院最大焦點並非如何推進經濟復甦，而是在擴大華府債務上限及削減公共開支上爭持不下。在聯儲局主席伯南克認為，QE3成本遠超過其實際效益之下，當地輿論均擔心，在聯儲局的「彈藥」用光，政客又拒絕行動的當前，將令經濟進一步陷入深淵。

以鴻派立場見稱的諾貝爾經濟學獎得主、普林斯頓大學經濟教授克魯明在伯南克記者會後立即撰文，以強烈措辭批評聯儲局眼睜睜看着失業率居高不下，卻將問題束之高閣。他甚至形容，聯儲局的被動態度是「可怕的」，「令人可恥」。

彭博提出多項由政府推動復甦的建議，例如擴大基建開支，或是增加就業補貼等，但承認這些措施都與現今全球性「緊縮減赤潮流」相違背。不過，要數當前最為經濟形勢緊的，相信非總統奧巴馬莫屬。在解決反恐、阿富汗撤軍等攸關來年大選選情的國安議題後，奧巴馬會否在經濟上「重拳出擊」，值得關注。

■余家昌